2025年10月27日 星期-

今日8版 第6331期

值班副总编辑 刘川 精神文明报社出版



全国精神文明建设战线|全媒中心|独家报纸





本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19

聚焦中国文明乡风建设

保护为先、活化利用、全民参与 农村文化遗产在新时代绽新颜

守护

从耕读文化馆到村史馆,从 老物件的陈列到数字技术的赋 能,各地以多元方式守护乡土记 忆,让农村文化遗产"看得见""摸 得着"

发展

通过文旅融合、空间再造、非 遗转化,农村文化遗产从"留下 来"到"活起来",成为促进产业发 展、培育文明乡风、助力乡村全面 振兴的重要内容

从"百姓名嘴"到文化特派 员,从政策赋能到村民参与,全国 各地乡村注重汇聚多方力量,推 动文明乡风在参与中生根、在传 承中绽放



广西仫佬族剪纸技艺传承人罗华 清在创作剪纸作品。 (受访者供图)



喜为研学学生讲述耀州窑故事 (铜川市委文明办供图)

文 明 火朱 戊 记

数说渭南



江西婺源篁岭村的"晒秋"图景。(江西文明网供图)

提起石窟,人们会想到敦煌的飞天、 云冈的犍陀罗,却鲜有人知道,在四川安 岳的乡野之间,藏着10万余尊唐宋石刻。 如今,它们正通过数字技术"活"起来,从 山野走向生活,成为当地文旅消费的新热 点,也成为农村文化遗产从"保护"到"活 化利用"的生动实践。

农村文化遗产,是乡土中国的根与 魂。从青砖黛瓦的传统村落,到春播秋收 的农耕智慧;从耕读传家的祖训家规,到 邻里守望的乡风民俗;从红色热土的英雄 足迹,到代代相传的非遗技艺……这些散 落在广大乡村的文化印记,不仅承载着乡 土记忆,更在新时代焕发出蓬勃生机。

围绕保护传承农村文化遗产,近日,记 者走访多地乡村,探寻如何保护好农村文化 遗产,使之"活"起来、传下去,助力乡村全面 振兴。

保护为先,守住乡土根脉

湖南浏阳秧田村,捞刀河畔稻浪翻 涌,白鹭翩飞。秧田村耕读文化馆静立村 中,朱红大门两侧"勤耕富众,重读兴邦' 的楹联,道出村庄的耕读传统。

走进耕读文化馆,"耕为本务,读可荣 身"的家训高悬正中,老犁耙、旧课本、泛

黄的录取通知书……2000余件实物、图 片和雕塑,串联起村庄近1100年的耕读

近年来,秧田村以"勤耕重读"为核 心,打造耕读文化馆,修复罗氏老槽门等 历史建筑,建设"博士墙",在保留村庄原 始风貌的同时,弘扬耕读传统。"崇文重 教、勤耕苦读的家风家教在村里世代相 传。"秧田村党总支书记助理谭文静介绍, 在悠久的耕读文化影响下,村里走出了31 位博士、176位硕士、1000余名大学生。

在青海乌兰西庄村,77平方米的村史 馆内,马鞍、牛皮绳、老照片等物件静静陈 列,诉说着祖辈耕耘的故事。

"建好用好村史馆,就是为了让村民 记得住乡愁。"西庄村党支部书记马晓平 说,如今村史馆已成为村民茶余饭后的打 卡地、老人追忆往昔的窗口、学生放学后 的生动课堂。

随着大数据、人工智能等数智技术的 发展,不少地方积极推动数智技术赋能农 村文化遗产保护传承,为古老遗产注入新

彩云之南,红河哈尼梯田宛如大地的 指纹,镌刻着哈尼族同胞千年的智慧与

如今,红河哈尼梯田装上了"智慧大

脑"——通过遥感+AI技术构建数字监管 平台,实现对梯田生态、传统村落的全方 位、动态化监管,有效提升了文化遗产监测 保护能力。"通过一键'漫'直播,游客即可 '穿越'千山万水,置身于那片绿意盎然的 梯田之中。"世界遗产哈尼梯田元阳管理委 员会相关负责人表示。

从耕读文化馆到村史馆,从老物件的 陈列到数字技术的赋能,各地以多元方式 守护乡土记忆,让农村文化遗产"看得见" "摸得着",为文明乡风筑牢根基。

活化利用,赋能乡村发展

秋日的江西婺源篁岭村,白墙黛瓦 间,一幅幅"晒秋"图景在不断铺展,赤橙 黄绿,让游客叹为观止。

然而,仅在十几年前,篁岭村还十分 凋敝,半数房屋空置。自2009年起,篁岭 通过"新村换古村、新房换古宅"的保护性 开发,打造"晒秋"IP,发展民宿、天街集 市、乡村夜游等新业态,突破了"千村一 面"的困局,成为游客向往的诗和远方。

"在这里,可以感受'朝晒暮收'的田 园生活,体验收获的喜悦,让人心生欢 喜。"河北石家庄游客秦苒被这里的淳朴 和宁静深深吸引。 (下转A2版)

7000年前的汉字! 湖北考古有重大发现

本报讯(何凡)10月25日,"朱、隈、爻、龍、五、田、 文、八"八个古文字在秭归县三峡移民博物馆前亮相, 考古学家、古文字学家冯时的最新研究成果表明,湖北 秭归柳林溪新石器时代文化遗址,出土了迄今所知最 早的汉字,这一发现将汉字源头推溯至7000年前。

闽浙皖赣四省九地市 红色基因传承联盟成立

本报讯(涂汉林)10月22日至23日,闽浙皖赣四省 九地市红色基因传承联盟成立大会暨首次合作交流活 动在江西方志敏干部学院举行。

闽浙皖赣四省九地市红色基因传承联盟由南平、衢 州、丽水、金华、黄山、鹰潭、景德镇、抚州、上饶共同发起 成立。联盟成立后,将重点围绕红色文旅资源保护开发利 用、红色历史研究、红色宣讲、红色教育培训和红色研学 五方面共同发力,借助闽浙皖赣"联盟花园"等平台,展示 推介红色旅游主题场景和景点,分享新思路、新方案,提 升四省九地市红色旅游影响力。



保障残疾人顺畅出行 办法总比困难多

10月25日下午,歌手郑智化在微博发文吐槽深圳 机场,称在乘坐航班的时候,升降车升至机门后离机门地 板有25厘米距离,导致其轮椅无法推入飞机。此事在网 络上引起关注和热议。深圳机场当晚回应称,登机保障不 足立行立改,增加保障人员并试点启用登机连接装置。

编辑点评:此次事件再次将残疾人出行中的服务保 障缺失问题暴露无遗。多年来,我国不断采取措施推进 无障碍环境建设,为特殊人群自主安全地通行道路、出 入建筑物、搭乘公共交通运输工具等提供便利,以便各 类特殊人群平等、充分、便捷地参与和融入社会生活 共享经济社会发展成果。

但从郑智化此次遭遇来看,无障碍环境建设在某些 方面还有短板。25厘米高差何以产生?无论是存在设施 短板,还是服务态度有问题,都暴露出深圳机场的登机 服务没有充分保障特殊群体的需求。一个社会能否为 残疾人提供"有爱无碍"服务,是衡量社会文明的重要 标尺。深圳机场已表示立行立改,提出尽可能为乘坐轮 椅旅客提供保障服务,可见,保障残疾人顺畅登机,办 法总比困难多。 (何勇海)

对"剩女"标签说不 要立法更要变观念

10月24日,"山西日报"微信公众号刊发的山西省 人民代表大会常务委员会公告称,修订后的《山西省实 施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》将自2025 年12月1日起施行,其中第二十一条明确,禁止诋毁、 侮辱大龄未婚女性,禁止歧视、虐待生育女婴或者残疾 婴儿的妇女以及不育妇女,引发广泛关注。

编辑点评:长期以来,"大龄未婚"像一顶无形的帽 子,被不由分说地扣在许多女性的头上,随之而来的, 是来自职场、家庭乃至社交场合中或明或暗的审视与 压力,其背后是社会根深蒂固的性别偏见。无论线上或 线下,"剩女"等标签化评判已成为无形中压迫部分女 性、限制其自主选择的"精神枷锁"。山西的立法尝试, 是对这一歧视行为,予以的明确否定和严厉禁止。

但不得不提的是,从法律条文到生活日常,我们还 有很长的路要走。法律是坚强的后盾,为权益兜底,要真 正撕掉这些歧视性标签,需要父母尊重子女的自我人生 规划,需要我们每个人的自省与包容,收起打量与评判的 目光,让她们可以从容、自由地书写属于自己的人生剧 本。这不仅是保护女性权益,也是在推动整个社会更加文 明和谐包容。



深圳"多管局局长"爆红背后: "指哪改哪"如何炼成?

两年多时间里,深圳一位普通市民用卷尺和镜 头为城市设施"挑刺",发布的千余条视频几乎都获 得了政府的"秒整改",被网友戏称为"多管局局长"。 在不断演进的城市治理中,这个案例为什么值得关 注?它为我们提供了怎样一种城市治理的新思路?市 民有事怎么好好说,城市治理又该如何"听劝"?

→ A4 深 读 ⊢

陕西渭南解锁文明城市的"一键三连"——

为民、惠民、利民

改造提升 284 条背街

- 小巷 完成1614个老旧小区
- 改造 ● 创建全国及省级文明
- 单位97个、文明村镇20个 ● 50 人荣登"中国好人
- 榜"、126人荣登"陕西好人榜"
- 招募 1165 名文明观 察员
 - 注册志愿者超 70 万

人、志愿服务队6128支

作为陕西省第二人口大市,渭南市不 仅是华夏文明的重要发祥地,更是一座在 高质量发展道路上奋力前行的城市。穿行 于渭南的大街小巷,道路整洁、市容焕新, 城乡居民笑意盈盈,处处洋溢着向上向善 的时代气息。

自2015年启动全国文明城市创建工作 以来,渭南市始终坚持"创建为民、创建惠 民、创建靠民"的理念。十年磨一剑,今朝终 圆梦,今年5月,渭南市获评"全国文明城 市"。如今,一幅崇德向善、文化厚重、和谐 宜居、人民满意的文明城市画卷正在秦东 大地上徐徐展开。

创建为民破解痛点难题

秋日清晨,渭河生态运动公园里晨练 的老人络绎不绝;同信德农贸市场内,剁肉 声、油炸声、叫卖声交织成满是烟火气的晨

曲;渭南市多功能馆里,前来研学的学生们 正沉浸在科技世界的奥秘中……这些平凡 而温暖的场景,正是渭南市民享受文明创 建成果的真实写照。

坚持从民生痛点破题,是渭南创建全 国文明城市的鲜明特色。十年来,渭南市实 施"六个专项整治、六大提升行动"和城市 规划建设管理"三覆盖、四清零、五提升"等 举措,集中力量补短板、强弱项,全面提升 城市品质。

老旧小区改造曾是市民反映最强烈的 需求之一,也是渭南创建工作的重中之重。 建于2000年的怡馨园小区随着岁月

流逝,出现了楼顶漏水、外墙墙皮脱落、泛 碱等问题,让小区居民头痛不已。2024年年 底,该小区全面完成楼顶保温防水处理,外 墙立面得到修缮,楼道墙面重新粉刷。"路 平了、灯亮了,环境也越来越美,真是打心 眼儿里高兴!"居民向记者分享着改造后的

"晴天灰、雨天泥",往昔市民对渭南高 新区高新东路环境状况抱怨不已,如今这条 坑洼老路已蜕变成绿树成荫的步道;昔日流 动摊贩与城管"躲猫猫"的困局,也通过设立 滨河大道临时便民市场得到妥善化解。

背街小巷提升"颜值",老旧小区改出 "新生活",农贸市场氤氲"烟火气"……这些 看得见的变化、感受得到的温暖,将民生清 单一步步转化为群众触手可及的幸福体验。

创建惠民提升幸福指数

"你咋逆行呢?你说咱俩是冤家路窄, 还是狭路相逢?""哈哈哈哈……"今年4月, 临渭交警大队民警胡浪平用第一视角拍摄 的巡逻日常短视频火爆全网,累计播放量 破亿,点赞超百万,网友纷纷留言称赞:"这 就是'中国温度'!" (下转A2版)